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А Ш abonamentele, cât ţi 
luaerţlunlle sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş ei comitat 50t 

Serftori uefraneate nu яе prtmeeo 

1867-1903. 
Dl Dr. Mülek, unul dintre fruntaşii 

Maghiarilor din comitatul Aradului, a 
publicat zilele aceste în coloanele unuia 
dintre ziarele din Arad un fel de apel 
la înfrăţire, prin care în vi bl. pe conce
tăţenii soi români sâ facil causa co
mună cu Maghiarii. 

«Da, — îi rëspund amicii mei din 
Arad, — voim înţelegere şi împreuna 
lucrare cu Maghiarii, dar nu întru rë-
sturnarea tronului si clădirea panma-
ghiarismului, ci întru întărirea tronului 
şi consolidarea naţionalităţilor în senti
mentul iubirii patriei comune, mamă 
deopotrivă bună tuturor fiilor ei fără 
deosebire de limbă şi de naţionalitate. » 

Mi-a fost dl Dr. Miilek coleg de 
banca şi bun prietin din copilărie, de 
care adese-ori si totdeauna cu înduio
şare îmi aduc aminte, îl ştiu om cult 
lh înţelesul cel bun al cuvântului si nu 
me îndoiesc, că el vorbeşte cu inimă 
curată şi ţine în toată sinceritatea, ca 
să se pună cât maî curind capët luptei 
nenorocite ce de atâta timp se urmează, 
între Maghiari şi Romani. 

Nu se va fi îndoind nici el, că şi 
eu tot cu inima curată vorbesc când 
fl încredinţez, că prin înţeleptul rëspuns, 
pe care i-l'au dat, amicii mei din Arad 
exprimă simţementul comun al tuturor 
•Românilor. 

Numai omul smintit poate să creadă, 
cA noi suntem duşmani neîmpăcaţi ai 
Maghiarilor şi că ziua, în care s'ar pune 
capet luptei dintre noi şi dinşiî, nu ar 
fi pentru noi o mare şi frumoasă zi de 
bucurie. Împreună am crescut noi şi 
(Irnşiî. de acelea-şi idealuri ne-am în
sufleţit în tineroţele noastre, braţ la 
brat am umblat ia 1861 şi până la 1867 
preamărind pe Garibaldi, pe Klapka, pe 
Tiirr şi pe Kossuth, eram par'că anume 
lăsaţi de Dumnezeu, ca la bine şi la 
reu nedespărţiţi să rémânem, căci Ro
mâni şi Maghiari aceeaşi soartă au, pe 
acelea-şi puteri se razimă şi de acelea-şl 
primejdii sunt ameninţaţi. 

^ A venit însă timpul delà 1867 şi 
până la 1.903 şi ne-a despărţit, ne-a 
învrăjbit, ne-a depărtat, încât e par'că 
peste putinţă să ne maî putem uni ear 
la un loc. 

Şi nu e adeveral, ca interesele na
ţionale ne despart. Aceste cer sâ mer
gem în toate împrejurările împreună 
şi sä ne ajutam în lupta grea a vieţii 
unii pe alţii. 

Ceea-ce ne-a despărţit şi ne ţine 
învrăjbiţi e lipsa de patriotism şi de 
adeverată iubire de neam a unei în-j 
semnate părţi din clasa cultă maghiară.! 

Pactul încheiat cu Nemţii de peste 
Laita, cel încheiat cu Croaţii şi legea 
pentru naţionalităţi n'au putut să ne 
mulţumească pe noi Românii, dar sunt 
foarte favorabile pentru consolidarea 
statului ungar. în care Maghiarilor li-s'a 
asigurat o posiţiune predomnitoare. Ni
meni în lumea aceasta nu era de o 
potrivă cu poporul maghiar interesat. 

|ca guvern şi societate să ţină în sfin-
iţenie aceste temelii ale vieţii comune 
|din regatul ungar. 

| : Deprinşi însă a munci puţin şi a 
fcheltui mult, mulţi dintre Maghiari nu 
fş'au putut împăca cu gândul, că trebue 

să-şi dee osteneala de a înveţa româ
neşte, dacă vor să fie diregătorl în ţi
nuturi cu popuiaţiune română. Pe el 
libertatea concurenţei îl jignea; lor ega
litatea li-se părea o nedreptâţire ; ei ţi
neau sâ treacă pretutindeni înainte şi 
fură de a-'şî fi dat osteneala să câştige 
cuaiificaţiunea cerută de lege. 

Acesta e adevëratul isvor al aşa 
/numitului şovinism maghiar. 

Deşi interesele naţionale ale po
porului maghiar cereau, ca legea să lie 
respectată, aceşti părăsiţi ai societăţii 
maghiare, care nu sunt în stare să pri
vească lucrurile din punctul de vedere 
al binelui obştesc, ci iau statul ungar 
drept un fel de * Versorgungs-Anstalt » 
pentru neputincioşii neamului maghiar, 
âu făcut gălăgie, au turburat ordinea, 
au dat năvală şi au silit în cele din 
urmă pe guvernul nespriginit de alţii 
să calce legea. 

Astfel s'a stabilit în practica vieţii 
constituţionale din Ungaria principiul, că 
legile au să fie respectate numai dacă 
ele nu jignesc pe Pista öcsém, pe Sanyi 
barátom Ort pe Feri komám în intere
sele lor particulare. 

Aaşa nu mai .puteam să rémânem 
prieteni ! 

Pentru-ca Românii să nu poată 
r ë s b i jeu p r o t e s t ă r i l e lor în 
adunările représentative, s'a schimo
nosit întregul sistem , electoral ş\ gu
vernul, a propagat corupţiunea, a pri
gonit pe cei ce stăruiau, ca legile sâ 
fie respectate şi a creat o mulţime de 
legt monstruoase, care stau în contra
zicere şi cu raţiunea de stat, şi cu 
pactul fundamental al terii. 

Astfel Maghiarii, creându-şi greu
tăţi din ce în ce mal mari şi mai nu
meroase, trebuiau să fie cuprinşi tot 
mai mult de simtëmêntul, că sunt prea 
slabi în faţa numeroşilor duşmani, pe 
care şi-'i fac. împinşi apoi de rîvna 
de a-şî creşte puterea, el s'au pus 
in conflict şi cu Nemţii de peste 
Laita, în cele din urmă şi cu Co
roana la care cel nedreptăţiţi de atâta 
timp zadarnic caută firescul razëm. 

Ce voieşte acum mie mult simpa
ticul Dr. Mülek ! ? 

Ca Românii din regatul ungar să 
se unească cu Maghiarii pentru-ca îm
preună să se desfacă Ungaria de Au
stria şi să pună armata sub stăpânirea 
guvernului ungar. 

De ce ? ! — Pentru-că Maghiarii să 
poată abusa mat uşor de putere şi pen
tru-că Pista öcsém, Sanyi barátom şi 
Feri komám să nu mai aibă nevoia de 
a înveţa nemţeşte, dacă vreau să ia 
leafă de ofiţer, ci să poată înainta şi 
în rînd urile armatei fără-ca să-şi fi dat 
ostăneala de a câştiga cuvenita qualifi-
caţiune. 

OrI-şi-cât de iraţională ar fi o ase
menea politică, sunt între Români mulţi 
oameni, care ar li gata să o sprigi-
nească, unii pentru-că, avênd creştere 
maghiară, nu-I pot suferi pe nemţi, ear 
alţii dorind să-l ajute pe Maghiari a 
face peste putinţă esistenţa statului 
ungar. 

Chiar şi aceştia li-ar pune însă ma
ghiarilor oare care condiţiuni. 

N'ar putea de exemplu, nici aceşti 
Români sâ facă causă comună cu Ma
ghiarii decât dacă Maghiarii s'ar împăca 

cu gândul, că în viitor nici judecător, nici 
funcţionar public în ţinuturi cu popo-
raţiune românească, nici ofiţer în regi
mente româneşti să nu mal poată fi 
decât cel-ce ştie bine româneşte şi îl 
cunoaşte în deajuns pe Români. 

Ar mal cere apoi, ca în viitor aşe-
zămintele culturale maghiare să nu mal 
lie susţinute din budgetul statului, ci 
ca cele româneşti, din fonduri şi din 
contribuiri naţionale. 

Ar cere în sfîrşit drept garanţie se
rioasă, o lege electorală europenească, 
prin care se stabilesc trei lucruri: un 
cens legal pentru toţi, —• cercuri elec
torale egale şi — votare secretă. 

E în Ungaria vre-un om de stat, 
care are destulă energie şi destulă au
toritate, ca să-l înduplece pe Maghiari 
a primi aceste condiţiuni blagine? 

Dacă este. apelul, făcut de dl Dr. 
Mülek n a r e să resune 'n pustiu. 

Dacă nu e însă un asemenea om 
de stat în Ungaria, Românii sunt destul 
de înţelepţi, ca să tragă din suferinţele, 
prin care au trecut în timpul celor din 
urmă câteva decenii, cuvenitele condu
şi uni şi să nu se mal desbine, ci să 
stee strânşi cu toţii la un loc, gata de 
a se uni cu cel ce sunt dispuşi a primi 
condiţiunile puse de dînşil. 

Românii toţi de pretutindeni, au 
multe cuvinte de a dori, ca monrachia 
habsbţirgjlcjţ. şi statul, ungaj îndeosebi, 
ca parte a monarchiel, sä fie tare, şi 
Românii din regatul ungar în deosebi 
servesc interesele nu numai ale patriei 
lor, ci totodată şi ale întregului neam 
românesc, dacă se unesc cu concetă
ţenii lor » întru întărirea tronului*, cum 
zic amicii mei. — Mare minune ar fi 
ca ei să se despartă vre-o dată de nea
mul lor şi să facă causă comună cu 
cel ce vor sâ slăbească monarchia hab-
sburgicä şi să înliiinjţeze un stat ungar 
independent, care ar sta oare-cum în aer. 

Numai cu Maghiari, cart vor re
stabilirea ordine! legale, se pot uni Ro
mânii. Ioan Slavici. 

Tată si flu. nLa i8j6 Kossuth Ijijos 
a trimis pentru catafalcul luî Deák Ferenc\ 
un ram de chiparos. LM /903 Kossuth Ferenc^ 
şi partizanii sel nu s'au dimts a participa la 
sărbările ce naţiunea li-a aranjat din prilejul 
centenat ului lui Deák" ... scrie „B. H. p" 
în numërul sëu de Duminecă. 

La ce ? observăm noi. 
* 

Saşi, Valahi, Slovaci. Ci 
delà tFiigg. M-g* sunt supăraţi rëu 
pe noi naţionalităţile, pentru-că »deşi 
despărţiţi de olaltâ, ne înţelegem. Dacă 
e să le facem maghiarilor neplăceri, 
dăm mâna. Dacă le merge bine — ne 
împărtăşim d acest bine. Dacă sunt 
în năcai — rîdem de el : noi Românii, 
Saşii, Slovacii*, II supără mal ales că 
în congregaţia comitatului Braşov au 
trecut la ordinea ţilil peste adresa 
sosită la comitat în chestia limbii de 
comandă maghiare, şi că Slovacii din 
T. Sţt. Márton în congregaţia din 
urmă au cerut ca foaia comitatului 
să fie redactată şi în limba slovacă. 

Dar pare-ni-se, mal teu îl doare 
că nimeni nici habar n'are de Supe-
rarea lor. 

Congresul naţional-biserîcesc, 
— Raport special — 

Ş e d i n ţ a III. 
— Vineri nainte de ameazl — 

Presidiul deschide şedinţa la 
orele 10 . 

Secretarul I Pinciu citeşte pro
cesul verbal al şedinţei de eri. 

După o mică observaţie a dlui P. 
Cosma, Dr Uarion Puşcariu, N. Zigre, 
Elie Trăilă şi Dr. Filaret Musta, pro
tocolul se verifică. 

Preşedintele presintă raportul De-
legaţiunii. 

Comisia verificatoare. 
Dr. N. Vecerdea, raportor al co

misiei, anunţ* că preşedinte al comi
siei a fost ales dl Dr. Trailescu, ear 
referent d-sa. 

Raportează că sosind pe d'oparte 
justificări, ear de altă parte presintên-
du-se cr'edenţtonale, comisia a verifi
cat pe mai mulţi deputaţi ale căror 
acte erau trimise la comisie. 

Propune verificarea alegerii delà 
Vaşcău, (ales e R o m a n Ciorogariu) şi 
a celeïa delà Giula, unde-I ales Dr. 
N. Oncu, pe motiv că protestele n'au 
nici o motivare serioasă. Apoï sunt 
şi defecte de forme. Tot aşa şi pro
testul făcut (din Socodor şi Macid) 
contra alegerii dluï Dr. Oncu> o u c o n 
ţine nimic serios. 

Congresul primeşte propunerea 
după-ee P. S. Sa Episeopul / . Papp 
dâ lămuriri, cerute de P. C. Sa Filaret 
Musta, că preotul delà Socodor nu a 
comis nimic punibil eu prilejul alegerii, 
ci el s'a justificat perfect de ce nu s'a 
putut ţinea alegerea. 

Referentul face cunoscut protestul 
din Peşteş, cu care prilej se atinge 
chestia dacă tiha poate alege la un 
loc cu matera? Congresul admite aceasta. 
Propune verificarea lui Ioan Papp. 
Congresul îl verifică. 

Referitor la alegerea din Prigor, 
unde a fost ales Dr. Ioan Sêrb, pro
pune de asemeni verificarea alesului, 
de oare-ce protestul nu e serios. 

Se primeşte. 
Celelalte caşuri le va raporta în 

altă şedinţă. 

Comisia organisătoare. 
Л г. Zigre face cunoscut că această 

comisie s'a constituit sub presidenţia 
P. C. Sale archimandrituluï Dr. Puş
cariu ear d-sa referent în causa ra
portului general, ear în chestia înfiinţării 
episcopiilor, dl P. Cosma. 

D-sa roagă să se considere ra
portul general ca citit, fiind tipărit şi 
împărţit. 

Se primeşte. 
Propune ca în amintirea deputa

ţilor congresuall decedaţi, congresul 
să-şi exprime condolenţe prin sculare. 

Se primeşte. 
Se Ia act cu plăcere despre în

deplinirea scaunului episcopesc din 
Arad. 

Congresul face adamaţiunl P. S. 
Sale Episcopului I I. Papp. 

Privitor la chestia catichisărilor 
în şcolile militare, congresul să decidă 
a se face o représentai la minister 
şi să ceară ca în noul regulament ce 
se face la miliţie, să se ceara ca in-
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strucţia religioasă să se Jacă şi în armată 
limba maternă. 

Motivează pe larg echitatea acestei 
cereri. 

/. P. S. Sa Mitropolitul recunoaşte 
că suntem în drept a face această ce
rere, îndeosebi I. P. S. Sa se simte 
chiar datdr să apere dreptul limbeî 
în toate afacerile bisericeşti şi religi
oase. Grede însă că nu acum să facem 
aceasta, ci la timpul oportun! 

P. C. Sa archimandritul Ilarion 
Puşcariu susţine propunerea comisiei 
şi combate cu motive aprobate de în
treg congresul părerile I. P. S. Sale. 
De ce am aştepta adică până ce alte 
confesiuni să ceară delà ministrul de 
rësboiu respectarea limbeî în cele re
ligioase? Dar chiar atunci s'ar zice că 
ne luăm după alţii, pe când dacă noî 
chiar acum, din congres, am lua paşi 
pentru apărarea drepturilor noastre, 
am da dovezi că suntem conştil de 
ceea-ce ni-se compete şi avem asigu
rat în autonomie şi că pe aceatea cu 
nimic nu lăsăm să ni-se altereze (apro
bări unanime). 

Congresul primeşte unanim pro
punerea comisiei combătută de Mitro
politul. 

N. Zigre. continuând a refera, 
vine la chestia cvinchenalelor. Arată 
cum în diferite caşuri autorităţile ad
ministrative au intervenit şi fără să maï 
asculte ce zice autoritatea bisericească, 
au adus hotărîrî principiare, pe când 
legea nu prevede amestecul lor decât 
ca factori executivi. De oare-ce, du
rere, între înveţătorî se găse ş t i destul 
carî să ceară ajutorul administraţiei şi 
calcă angajamente luate solemn şi in 
scris numaî pentru a ajunge la cvin-
chenal, propune ca Măritul Congres 
să decidă : aşternerea unei represen-
taţiunî la guvern, cerênd să dea ordin 
către autorităţile comitatense a nu se 
îngera în afacerile noastre bisericeşti 
şi întru executarea vre-uneî afaceri 
privitoare la cvinchinale numaî atuncî 
să concurgă, când sunt solicitate. 

Se primeşte. 

Comisia bisericească. 
Ioan Preda face cunoscut că la 

constituire comisia a ales président pe 
II. Sa Vicarul Mangra ear referent pe 
d-sa. 

In şirul propunerii ce face privi
tor la ieşirea din situaţia actuală când 
cifrele statistice date de oficiile paro-
chiale nu ne presintă garanţia de exac
titate, se naşte o lungă discuţie la care 
iau parte Episcopul Aradului, P. ,S. Sa 
I. I. Papp, care arată cât de puţin 
serios este raportul consistorului me
tropolitan ; Dr. Elie Cristea, care con
stată defectuositatea peste tot a rapoar
telor statistice, I. P. S. Sa Mitropolitul, 
care privitor la propunerea comisiei 
de a se face conscripţii observă că de 
mult avem aceste conscripţii şi rëul e 
că nu se ezecută, va să zică cel mult 
să propunem a lua mësurï pé,ptru-ca 
să fie conscripţii exact introduse; Fi-
laret Musta critică propunerea şi din 
punct de vedere al formei : ; préa e în
câlcită şi propune ca pe viitor datele 
statistice ce se trimit consistoriilor să 
fie luate numai pe ' basa conscripţiei. 

Protopopul Adam arată ce greu 
e, aproape cu neputinţă chiar, ca preoţii 
datele statistice să le ia din conscrip
ţii, ci din matricule. Tot aşa, e greu 
ca preoţii să supraveghieze câţi necu-
nunaţi sunt ori câţi fără confesiune, 
şi peste tot, nu poate fi îndatorat preotul 
să ştie toată mişcarea de felul acesta. 

P. Rotariu propune ca să învite 
consist, metrop. pe calea consistoarelor 
diecesane a controla sever ezactitatea 
datelor statistice. 

Dr. E. Cristea face propunere pri
vitor la eruarea căuşelor cari provoacă 

necăsătoria şi religioasă, ori concubi-
natele. 

ІѴ. Zigre propune a se face o 
nouă instrucţie privitoare la ţinerea în 
evidenţă a conscripţiei şi matricolelor, 
ca procedându-se mai exact, uniform 
şi după model mai potrivit schimbări
lor petrecute, să ajungem la uniformi
tate în toată metropolia şi să avem date 
statistice esacte, ear nu ca cele d'acum, 
cari ne înfăţişează deosebiri şi lacune 
îngrijitoare. A făcut, de pildă, compa
raţie cu statistica bisericească şi cea ci-
vilă privitor la diecesa Aradului. Ei 
bine, a găsit deosebire de zeci de mii 
de suflete (cu cât arătau mat puţin da
tele statistice consistoriale) toate acestea 
din vina preoţilor. 

Episcopul Aradului P. S. Sa Ioan 
I. Papp observă că vina acestei greşeli 
apasă d'asupra tuturor d'opotrivă. In 
primul rînd asupra consistorului me
tropolitan, care trebuia să urmărească 
mai cu interes chestia şi când observă 
neregularităţi, să ceară esplicare, even
tual îndreptare, şi peste tot, să facă 
studii comparative. Spune că în Die
cesa Aradului deja de i o ani există 
conscripţie şi când vre-un protopop ra
porta cifre greşite, şi de câte 3 ori 
i-se înapoia raportul. 

Budinţeanu observă că prea s'a 
întrat în discuţiune de amënunte. 

P. Cosma sprigineşte propunerea 
lui Zigre, care după ce vorbeşte Dr. 
1. Barţu, se şi pune la vot şi întru
neşte unanimitate. 

Secretarul Russu Şirianu citeşte 
apoi propunerea lui Dr. Cristea, care 
modificată aşa fel ca să nu aibă ascuţiş 
împotriva diecesel Aradului şi Caran
sebeşului (se zisese că mal ales acolo 
sporesc concubinatele) se şi primeşte. 

Observ că dl Rotariu ceruse tre
cerea la. ordine peste propunere ear 
P. Cosma o susţinuse, arăţâhd tră e 
chestie însemnată a se şti: de ce nu 
se cunună unii şi bisericeşte, de ce îşi 
lasă confesiunea ori trăiesc în concu-
binagiu? 

' /. P. S. Sa Mitropolitul a obser
vat d'asemenî, c& în cele mal multe ca
şuri preoţii sunt de vină, de oare-ce 
pretind mult delà credincioşii pentru 
a-î divorţa de pildă şi bisericeşte. Lă
comia preoţilor strică mult bisericii, 
zice I. P. S. Sa... Dar încă a câte unui 
prelat, zicem noi. 

Şedinţa s'a ridicat la 12 şi jumëtate. 

Şedinţa IV. 
•Sâmbăta nainte de ameaz-

Şedinţa se deschide la orele 10, după 
ce membrii congresului s'au întors delà 
mormêntul adormitului în Domnul metro-
polit Miron. 

Preşedintele presintă cereri de con
cediu sosite la adresa sa. Presintă de ase
meni cartea P. C Sale archimandritului 
Dr. Ilarion Puşcariu despre vechea mitro-
lie română. Se dă, spre opinare comisiei 
organ isatoare. 

Procesul verbal al şedinţei anterioare 
făcut dè Dr Cr.' Popa se verifica fără vre-o 
modificare ori obiecţiune. 

Dr. N. Oprean motivează . pe larg şi 
cu puternice argumente juridice necesitatea 
de a se elabora un nou regulament pentru 
judecarea proceselor disciplinare în sînul 
bisericei noastre autonome. Cu actualul re
gulament în mână dovedeşte că pe d'o 
parte acesta este încomplect, pe de altă 
parte cuprinde disposiţiunl basate pe prin
cipii învechite şi perhorescate de justiţia 
modernă. Intre altele scoate în relief dis-
posiţia absurdă că împricinatul în tot de
cursul instrucţiune! nu dă faţă cu judecă
torii sëï. Cere ca verbalitatea să fie decre
tată. 

In acest sens propune : 
Congixsul naţional-bisericesc invită con-

sistorul metropolitan să elaboreze un nou 
proiect de regulament privitor la judecarea 
proceselor disciplinare. 

După câte-va observări de ale dlor 
P. Truţa şi P. Cosma, propunerea se dă 
comisiei organisătoare. 

Comisia şcolară. 
V. Goldiş face cunoscut că această co

misie s'a constituit sub presidiul dlui pro-
tosincel Dr. Eusebiu Roşea, ear referent 
l'a ales de d-sa. 

Nainte de a face cunoscut propunerile 
ce au résultat din cercetarea raportului con
sistorului metropolitan şi din discuţiile ur
mate în sînul comisiei, cere voie să-şî spună 
impresiile câştigate. 

Impresia generală şi cea mal puter
nică, zice d-sa, este că şcolile noastre con
fesionale sunt mal luate la ţintă; dintre 
toate aşezămintele noastre naţionale, asu
pra lor se îngrămădesc norii cel maî grei. 
Ear crisa prin care trece şcoala confesio
nală română numai aşa se va putea trece 
norocos, primejdia numaî aşa se va înlă
tura, dacă şi toţi factorii în drept şi com
petenţi vor dovedi solicitudinea cea maî 
caldă faţă de şcoli şi umër la umér vor 
pune pentru apărarea lor (vii aprobări). 

Dintre complecsul de primejdii ce se 
abat asupra şcolilor noastre, este curentul 
tare de a li-se lua instituţiunilor culturale 
caracterul confesional. In privinţa asta sunt 
ameninţate toate şcolile confesionale. Ale 
noastre sufer însă şi de scăderi particulare, 
de curente variate şi mai ales sunt ţintă 
de atac pentru-că sunt ale noastre, româneşti, 
naţionale (aprobări). Cine nu ştie apoî scă
derile şi mizeriile ce îndură din causă că 
puterea de stat pune fond pe un singur 
obiect (limba maghiară) în deltimentm ce* 
lorlalte (Aşa e, aşa e !) 

Sunt, maî departe, momente proprii 
stării noastre : serăcia, care poate că dintre 
toate este isvorul celor mal multe suferinţe, 
care împedică şi bună-voinţa unde aceasta 
s'ar manifesta de altfel în chip îmbucu
rător pentru înveţămlnt. 

Poporul nostru, se ştie, jertfeşte cu 
drag pentru susţinerea şcolilor. Simţul de 
jertfa, dar maî ales putinţa de a jertfi, are 
însă margini, şi a pretinde să trecem peste 
ele, ar însemna a voi imposibilul. 

Sunt apoi rele carî isvorăsc din sî 
nul nostru. Nu putem adică aplica pe la 
diferitele consistorii îndestuî oameni carî 
să se ocupe aşa zicênd de apărarea mat cu 
efect a instituţiunilor noastre. 

In mijlocul tuturor greutăţilor şi su
părărilor, avem însă o mare mângâiere 
Ori câte curente s'au ivit adică în sînul 
credincioşilor şi în ciuda tuturor uneltiri
lor, majoritatea covîrşitoare şi imposantă 
a Românilor a rémas credincioasă bisericii 
şi în mijlocul atâtor tendinţe de a o slăbi, 
spiritul de conştinţă, tăria de vieaţă a po
porului s'a manifestat şi se manifestă aşa 
de splendid, în cât şi în cel pesimist tre
bue să se producă convingerea că suntem 
un neam trainic, care după cum în trecut 
am răbdat teferi greutăţi şi mal mari, 
aşa şi în viitor trebue să credem spusele 
poetului despre schimbările vremurilor... 
Veni-vor şi pentru noî doară zile mai bune. 
Numaî să stăm şi să luptăm — împreună! 
(viî aprobări).. 

Revenind la propuneri, cere, ca de 
obiceïu, a se considera ca citit raportul 
consist, metrop, şi a se lua în genere la 
cunoştinţă. 

Se primeşte, 
Privitor la datele statistice, după dis

cuţia largă de erï crede de prisos a maî 
motiva pe larg, ci propune : 

In viitor datele statistice să se adune 
pretutindeni complect, esact şi uniform, pe 
temeiul hoiărirei luate deja în congresul delà 
іуоо. 

Vorbeşte pe larg despre gradinele de 
pomi de pe lângă şcoală, carî tocmai fiind
că au fost foarte negligiate, propune ; 

Consistorul metropolitan să insiste pe 
lângă cele diecesane a se îngriji ca unde 
humai se poate, fiecare şcoală să-şl facă ase
menea giUdină. 

S ar da astfel un avênt puternic în-
veţămentuluî practic şi peste tot, econo
mia naţională ar câştiga un puternic mijloc 
de progresare. 

Se primeşte. 
Abordează chestia bibliotecilor şcolare 

d'o importanţă capitală pentru progresul 
naţional, căci a avea şcoli fără cărţi, fără 
biblioteci, este ca şi când ai cere unui 
grădinar să facă grădină de desfătare p'un 
vîrf de stâncă. Arată, pe basa raportului 
const. metropolitan, că afacerea e negli-
giată de tot; de pildă: în archidiecesă 
sunt patru protopopiate unde nu-î o sin
gură bibliotecă şcolară 

Face propunere ca ven. const. mitropo
litan să insiste pe lângă celelalte consistoare şi 
să urgentele crearea acestor fel de biblioteci. 

Se primeşte fără discuţie. 
O discuţie mai lungă se încinge în 

jurul planului de învSţăment. 
Comisia propune anume ca proiectul 

privitor la planul de înveţăment pentru 

şcolile pedagogice, lucrat de o comisie ex-
misă la 1 9 0 0 şi înaintat Sinodului Episco
pesc, să fie presintat de acest Sinod Con
gresului ca să fie desbătut încă în sesiunea 
actuală. Aceasta cu atât mai osebit, cu cât 
guvernul a cerut ori sa i-se arate şcoli, 
ori să se introducă cel din şcolile statului. 

Propunerea e combătută de I. P. S. 
Sa Mitropolitul, care zice că prelaţii n'au 
vreme să studieze proiectul şi se şi teme 
ca graba să nu strice treaba. 

După-ce chestia e lămurită de Cio
rogariu, ear P. Cosma insistă ca încă în 
sesia asta afacerea să fie resolvată (vicarii 
Mangra şi Puşcariu erau de părere ca afa
cerea să fie desbătuta în cons. mitropo
litan), 

Congresul primeşte propunerea. 
V. Goldiş continuă a refera asupra 

chestiei instrucţiei poporale şi în legătură 
cu decisia 7 9 din 1 9 0 0 face propunerea: 

Măritul Congres să se adreseze către 
Ven. Consist. Mitropolitan pentru a elabora 
un regulament în privinţa examenelor *• de 
cualificaţie înveţătorească, cele existente ne-
fiind pe d'oparte uniforme, pe de altă 
parte trebue unul uniform şi ca emana-
ţiune a forului nostru superior bisericesc, 
de care să ţină cont şi inspectorii şcolari, 
carî la asemenea examene fac tot felul de 
mizerii. 

V. Mangra e de părere că şi dacă 
cons. mitropolitan ar elabora un asemenea 
plan, să nu-1 aplice îndată (de probă) cum 
propune comisia, ci să fie adus în con
gresul viitor până atuncî ne vom folosi de 
regulamentele actuale. 

M. Voilean sprigineşte propunerea 
comisiei, fiind resolvarea chestiei cu atât 
mai urgentă, cu cât de regulamentele ac
tuale inspectorii nu ţin seamă, ci pretind 
tot mai mult; astfel la Sibilu, de pildă, 
la ultimul examen a pretins ca fie-care 
candidat să ţină jumëtate oră prelegere 
practică în limba ungurească. 

R. Ciorogariu aduce pildă delà Arad, 
unde examenele s'au făcut în regulă, cu 
asistenţa inspectorului, dar la urmă acesta 
n'a vrut să subscrie diplomele ci a cerut 
ca acestea să fiie făcute şi în limba ma
ghiară {ceea-ce la Sibilu s'a făcut altfel!) 

După-ce maî vorbeşte vicarul Man
gra, Congresul primeşte propunerea comisiei. 

V. Goldiş continuă a refera asupra 
chestiei catechisărilor, arătând pe larg cum 
guvernul a cerut a se catéchisa ungureşte 
în şcolile de stat. Consistorul din Arad 
a relegat chestia la consist, mitropolitan, 
ear acum, pentru resolvarea chestiei, pro
pune : 

I. Congresul să declare ca şi pe viitor 
catec/iisările să se facă numai româneşte; 

II. Conti a tentativelor de până acum 
să se facă remonstrare la guvern. 

Dr. Ioan Puşcariu insistă ca sfintele 
cântări bisericeşti să se decreteze că fac 
parte din instrucţia religioasă. S'ar câştiga 
astfel un mijloc de a pătrunde la inima j 
poporului, 

/. P S. Sa Mitropolitul dă unele 
esplicări : în privinţa elevilor români delà 
şcolile de stat din Ardeal, s'a revocat 
acest ordin ; numai reformaţii (delà Ort 
ştie şi Cluj) nu vor să permită catéchisa-
rea în limba română. Consistorul archi 
diecesan a dat însă instrucţii : caticlteţii 
numai româneşte sä catechireţe. Şi fiind-d 
asta nu se poate în şcoală, bâeţil să meatp 
la biserica română şi acolo să li-se dea tn 
strucţie şi notă din religie. 

Virgil Oniţiu susţine cu puternice ar
gumente propunerea comisiei din care fa 
parte, 

/. P. S. Sa Mitropolitul spune cl 
n'avem ansă de a remonstra, mal ales o 
am şi putea provoca vre-o decisie nefam 
rabild. 

Episcopul Popea susţine cu tărie * 
se facă o remonstraţie şi încă energic 
(aclamărî), căci avem basa legală, lege sanc : 
ţionată de M, Sa, în virtutea căreia a; 
zicênd suntem datori să ne apărăm drep 
turife bisericii noastre naţionale (aprobări) ^ 

Dr. Tr. Bădescu susţine propuneri 
şi aduce în sprigin un motiv nou : ctl 
petrecute la gimnasiul de stat din Pancio' 
unde chiar acum s'a dat ordin ca nu 
ungureşte să se permită catichisarea. Cm 
sistorul însă a oprit pe catichet să insti 
iască în altă limbă de cât cea româneam 
(Bravo, bine e I). 

N. Zigre sprijineşte propunerea. 
Archimandritul Puşcariu combate pn 

punerea, căci prin remonstrare numai 
provoca pe cei mal mari. 

Episcopul Popea citează din Statul 
organic şi se provoacă şi la legile regnici 
tare pentru a dovedi câtă dreptate avem 
respingem atacul îndreptat în contra aul 
nomiel noastre bisericeşti. 
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Dr. Vlad arată că statul are cu atât 
mal pu{in drept a se ingéra în afacerile 
noastre bisericeşti, cu cât btserica nu este 
supusă ci coordonată statului. Chiar la în
tâia încercare de ingerenţă trebue să remons-
Wm, să nu permitem amestec strein în afa-
'ceri interne bisericeşti. Primeşte deci pro
punerea comisiei. 
k Russu Şirianu ţine să reflecteze îndeo-
*Ы motivelor invocate de archimandritul 
Puşcariu. P. C. Sa se teme că vom provoca 

Ipe mal mari? Dar prin remonstrare 
I ne apărăm în contra unor atacuri grave 

constatate de consistoare şi susţinem drep
turi a căror abandonare ar fi să lipsim delà 
împlinirea unei supreme datorii. D'aci, din 
sinul congresului, instituţiunea noastră bise
ricească superioară, să spunem că nu sufe
rim ca guvernul să încerce umilirea bise-
ricel. De altfel chiar în privinţa tonului şi 
a motivelor ce sunt de invocat, Congresul 
lasă toată latitudinea Veneratului consister 
mitropolitan. 

P. C. Sa a amiutit apoi că fată de ar-
chidiecesă guvernul a revocat ordinul şi a 
spus că ven. consistor archidiecesan, a 
luptat cu succes ! Dar tocmai din caşul re-
cerut, arătat de dl Badescu, résulta că guver
nul au are de gând să desarmeze. Remons-
trarea se impune deci. Ş'apol ce succese 
a avut consistorul archidiecesan, când eată, 
guvernul l-a siht să dea certifiate si ungu
reşte, ceea-ce institutele pedagogice delà 
Arad şi Caransebeş n'a îndeplinit, căci asta 

• este a lăsa din drepturi, şi porniţi pe această 
cale, Iaşi azi una, şi mâne alta şi nu ştii 
unde se pot opri lucrurile, căci guvernul 
este tot mal pretenţios. Primirea propunerii 
comisiei se impune deci ca o chestie şi u-
tilft şi de demnitate. 

După ce Arch. Puşcariu vorbeşte în 
chestie personală, spunênd că el'lucruri a-
devërate a înşirat, I. P. S. Sa Mitropolitul 
roagă congresul ca în propunerea ce vede 
cu ee va primi, să admită modificarea : la 
punct I că „limba de propunere a religiei, 
ca şi pană acum sâ fie numai cea românească", 
ear la punctul II că „remonstrarea să se 
facă Ia ori ce ca\ de încercare. ' 

Congresul prímeste unanim şi cu mare 
însufleţire propunerea comisiei. 

V. Goldiş continua a refera asupra 
afacerilor şcoalelor grămţăreştl. 

Asupra acestei chestii vom reveni. 
^iŞedinţa se ridică la orele 12 şi l / s . 

Raportor. 

Criza ţări i . 
La ordinea zilei e din nou Lukács 

László, despre care, ce-I drept se vor
beşte că nu vrea sä primească forma
rea cabinetului. Cercurile politice din 
Viena însă sunt de credinţă, că Lukács 
se va supune dorinţei M. Sale. 

Singura greutate o mal formează 
diferinţele între vederile Majestăţi Sale 
şi vederile şi programul militar al 
comisiei de 9. Politician! cari stau aproape 
de guvern, susţin însă, că aceste dife
renţe sunt foarte inesenţiale şi uşor de 

^ v e l a t . Alţii din contră susţin,- că ace
ste diferenţe sünt esenţiale ! Aşa vede-
derile difer diametral în chestia limbii 
de comandă şi a instrucţiunii militare. 

Concesiile. 

Foile din Budapesta resumează con
cesiile, ce lî-ar da Viena, în următoa
rele : 

1. In şcoalele de cădeţi din Un
garia unul sau doué obiecte se vor 
propune şi în limba maghiară. 

2. înaintea judecătoriei militare 
acuzatul poate vorbi şi ungureşte, dar 
numai prin intermediarea unul advocat 
sau interpret. 

3. Steagurile şi emblemele se vor 
Înlocui prin steaguri şi embleme co
mune. 

Comisia de 9. 

Sâmbătă la 5 ore d. a. comisia 
de 9 a ţinut o şedinţă plenară, la care 
a luat parte şi Lukács a espus la 
cate-va puncte escepţiile M. Sale, ear 
la altele a cerut esplicărl, ca să poată 
de M. Sale desluşirile de lipsă. 

Ce hotărîrl s'au adus nu se ştie, 
căci membrii comisiei păstrează cea maî 
jtrietu tăcere. 

După şedinţă, Lukács s'a depărtat 
neobservat prin o uşe laterală, fără a 
sta cu cineva de vorbă. 

Combinaţii. 

Pe lângă toată nesiguranţa politică 
ce domina acum, unele fol fac deja 
combinaţii privitoare la noul cabinet, 
şi spun că în curind s e va întoarce la 
Budapesta ca ministm-preşedinţe. 

»M. Sţo* publică următoarea listă 
ministerială: Prezidiu şi finanţe.ILukács; 
Interne : Tisţa, (ev. Apponyi); Go-
raerciu : Hieronimy ; JustiţieJ: Hodossy 
Imre (ev. Nagy Ferencz) ; Rësboï : Ko-
losvdry ; Culte : Wlassics (ev. Ap
ponyi); Agricultură: Tisţa (ev. An
drássy) : A latere: Andrássy, (ev. Sze
mére Miklós), 

Responsabilitatea pentru listă o 
lăsăm in sarcina Iul >M. Sió*. 

DIN ROMÂNIA 
Botezul A. S. R. Principelui Mcolae 

a avut loc la castelul Peleş din Sinaia, Vi
neri la orele 5.30 d. a. Naşi au fost Impë-
ratul Rusiei, représentât prin Prinţul Dol-
goruki, şi Prinţul de Wales, prinţ moştenitor 
al Angliei, représentât prin Ministrul Angliei. 
Prinţul Dolgoruki, trimisul extraordinar al 
M. S. Ţarului, a sosit la Sinaia erl la orele 
8 dimineaţa. Prinţul Dolgoruki a fost întîra-
pinat la gară de d. preşedinte al consiliului 
D. Sturdza, de d. de Giers, ministrul Ru
siei, de adjutanţii M. S. Regelui şi de per
sonalul legaţiunel ruse. De oare-ce însă 
bagajele Prinţului Dolgoruki .s'au rătăcit în 
gara- din Budapesta, botezul a fost amînat 
pentru orele 5.30 seara, după cum am anun
ţat erl. Prinţul Dolgoruki a fost găzduit la 
Castelul Peleş şi la orele 10 a avut onoarea 
a fi presentat M. Sa Regelui şi M. S. Reginei. 
După amiazï prinţul Dolgoruki s'a dus la 
Predeal cu un tren special şi şi-a primit ba
gajele, iar la orele 5 s'a reîntors la Sinaia 
cu acelaş tren. in pacursul drumului Prinţul 
şi-a pus uniforma de gală şi s'a dus direct 
la Castel. Botezul a avut loc în sala mau
rescă, în fundul căreia se ridicase o estrada 
pentru Familia Regală şi înaltul cler. Su
perba sală era plină de invitaţi, aproape 
300 de persoane. Partea dreapta a sălel era 
ocupată de doamne, iar cea stângă de domni. 

După ceremonia tunsului şi unsului cu 
sf. mir, M. S. Regina a luat în braţe Pruncul 
regal şi, precedată de A. S. R. Principele 
Carol cu luminarea de botez în mână, şi 
urmată de Prinţul Dolgoruki şi de ministrul 
Angliei, a făcut de trei ort ocolul cristel
niţei, după ritul ortodox. 

Prinţul Dolgoruki a distribut asistenţei 
mărturiile, confecţionate din argint, în mă
rimea unul leu, avînd pe o parte inscripţia : 
Principele Nicolae al României, născut la 5 
August 1903 — Botezat la 3 Octomvrie 1903, 
iar pe verso, în jurul reliefului cristelniţei ; 
Isus Christos. 

Iată actul de botez care a fost remis 
A. S. R. Principelui Ferdinand de către I. 
P. S. S. Mitropolitul Primat; 

„Sub-semnatul Primat al României şt 
Mitropolit al Bisericel autocefale română a 
Ungro-Vlahiei, adeveresc prin aceasta că 
azi 3 Octomvrie 1903 am săvîrşit botezul 
A. S. S. Principelui Nicolae, fiul A. S. R. 
Principelui Ferdinand al României şi al A. 
S. R. Principesei Maria, Principesă de Co
burg şi a Marel Britanii, fiiind naş M S. îm
păratul Alexandrevicï al tuturor Rusiilor, re
prezentat prin generalul-adjutant Prinţul Ni
colae Dolgoruky în asistenţa Curţeî Regale 
române şi a altor rude ale Familiei Regale". 

Cu această ocazie M. Sa. Impëratul Ru
siei a trimis A. S. R. Principelui Ferdinand 
colierul Ordinului Sf. Andrei, pe care îl purta 
la ceremonie, şi A. S. R. Principesei Maria 
o splendidă buclă, compusă dintr'un safir 
enorm, înconjurat de mari şi minunate bri
liante, cu care era încinsă. M. S. Impëratul 
Rusiei a trimis de asemenea numeroase şi 
frumoase daruri A. S. P. Principelui Nicolae. 
Printre acestea se remarca un frumos lea
găn sculptat şi cu un belşug de podoabe 
de aur, un mare număr de bibelouri, obiecte 
de artă jucării etc. M. S. Regele a trimis 
M. S. Ţarului, prin Prinţul Dolgoruky, o i-
coană, reprezentând pe Sf. Fecioară având 
în braţe pe pruncul Isus, lucrată numai în 
fir de aur de A. S. R. Principesa Maria. 

ARAD, 19 Octomvrie n. 1903. 

Avis. Rugăm pe toţi abonenţii 
că în chestii administrative să bi-
ue volas că a însemna totd'auna 
numërul bandei, sub care primesc 
foaie. 

— Oaspeţii Parisului. Se de-
peşează din Paris : După dineul ce a 
avut loc la ministrul de externe Del-
cassé, Regele Victor Emánuel a'a în
treţinut mult c u persoanele cart au fost 
présente, îndeosebi cu ataşaţii puterilor 
străine. Regina Helena înainte de amiaz 
a luat dejenueurul în Elysée Jear dup 'a-
meaz însoţită de doamna Loubet a privit 
Luvrul. Victor Emánuel va merge mâne 
cu presidentul în Rambouillet la venă-
toare. 

— Apoteosarea regicidului S ê r 
besc. Serbii vreau să rămâe consecu-
enţl, în loc să regrete fapta murdară, 
care tntro noapte din Iunie a stropit 
cu sânge Conacul din Belgrad, în loc 
să stigmatizeze păcatul care a sguduil 
conştiinţa tntregei lumi culte, invoacă din 
nou îngro\itoarea amintire, şi din forul 
représentants naţionale, din Scupcină, 
buciumă în lumea mare: »Glorie Re
gicizilor i . 

In discuţiunea adrtset, deputatul Ljuba 
Zsifkovics a propus un amendament în care 
se laudă evenimentele din n Iunie şi care 
s'a primit de Scupcină unanim. In vorbirea 
cu care şi-a motivat amendamentul, Zsifkovics 
a zis între altele următoarele: 

Din veştile ce au apărut în presa străina 
s'ar putea crede că Serbia stă în preajma 
unor mari sgiiduiri interne. In realitate însă 
armata este una cu poporul şi^tsta este cu 
atât mal îmbucurător, cu em eventuala des-
voltare a evenimentelor din Balcani pot încă 
reser-va mari datorinţe Serbiei. Faptul din 
ii Iunie executat de armată n'a fost o operă 
de însëtosare de sânge, cl a fost un espedient 
inevitabil pentru a scăpa ţeara de un mare 
duşman al el. Supremul for chemat de a 
judeca Japtul acesta : poporul sêrbesc, l-a sanc
ţionat, pentru cä pnn acesta s'a mântuit 
patria. Dacă acei ni al patriei cari au în
deplinit faptul din ii Iunie sunt criminali, 
atunci asta trebue s'o spunem şi despre 
aceia, cari au aprobat faptul şi aceştia sunt: 
întregul popor sêrbesc. 

Ori cât de frumoase cuvinte a 
găsit dl Ziflkovics pentru a înfrumseţa 
crima din Iunie, lumea nu va putea 
justifica nici odată acestfapt neomenospe 
care în \adar Vrea sâ-l apere cu au
toritatea poporului, nu se se iartă nici 
popoarelor, acte, cari provoacă huma-
nitatea. 

— Noi doctori români. In 3 Oct. 
a. c. a fost promovat la gradul de 
doctor iuris al universtăţiî din Cluj, 
tinërul George Rătăceaţi fiiul preotului 
din Copand. Ear în 10 Octobre a fost 
promovat Ia grad de doctor d-1 Nicolau 
La\ar, fiţi de ţeran din Sebeşul-Săsesc. 

— Furt în Conacul din Bel
grad. Regele Petru este acum din nou 
obiectul discuţii în jurul unul furt de
scoperit In Conac. Un servitor cu nu
mele Koch a furat câte-va obiecte 
foarte preţiose din juvaerele Regelui. 
Intre altele a furat colanul decedatei soţii a 
Reg. Petru pe care la vêndut la un giu-
vargîu pe un preţ băgatei. Broşele şi 
inelele le-a donat unor cântăreţe. 
Toate obiectele furate au fost aflate. 

— 0 nouă bancă. La Vaşcâu (comitatul 
Bihorului) s'a pus la cale înfiinţarea unul 
institut de credit. In fruntea acestei porniri 
stă veteranul preot din GâmpanI de jos 
Atanasiu Popa cu colegii George Bogdan 
preot în Carpinet, Ilie Bursaş preot în 
Sustiu, Miron Botişel, preot în Steiu, Ale
xandru Pele preot în B. Lazur, Teodor 
Teaha preot în Câmp, Nicolau Bogdan 
proprietar în Griştiorî, loan Corbu proprie
tar în Poeniï de sus, Mihal Popovicl preot 
în Zehecenî şi Vasile Stefan din Beiuş ş. a. 

In acest district e o dorinţă generală 
pentru de-a vedea aceasta idea de interes 
public cât de cu grabă realisată, 

— Demonstraţii. Suntem bine 
informaţi că ungurii neaoşi din Arad 
vor să pună plebea în mişcare şi să 
demonstreze in contra Românilor din 
Arad şi mal ales în contra » Trib. Pop. <. 
Ţinuta românească a foii lî-a scos ochii, 
şi neputându ne răspunde cu adevërurl, 
cum o facem noi, vor sä ne rëspunda 
cu spargeri de fereşti. 

Să poftească numai! 

— Sinucidere . Vineri la orele 8 şi 10 m. 
dimineaţa, Vasile Botez, şeful siguranţei pu
blice din Iaşi s'a sinucis trăgănduşl un 
foc de revolver în tîmpla dreaptă. Moartaa 
i-a fost instantanee. Sinuciderea s'a săvîrşit 
în locuinţa sa situată lângă cancelaria sigu
ranţei, din strada Armeană. Botez s'a si
nucis desbrăcat, culcat în pat. Botez era 
acuzat de escrocherii şi abuzuri, din care 
cauză parchetul deschisese, o anchetă contra 
sa şi ministerul îl suspendase din post. In 
ultimul timp el era bolnav şi îndura multe 
lipsuri. 

— Constituire. Societatea de lectură „loan 
Popasu" a elevilor delà institutul teologic-
pedagogic din Caransebeş tn şedinţa sa dto 
25 Septemvrie r. s'a constituit în următoriul 
mod: Preşedinte: Dr Petru Ionescu pro
fesor; v-preşedinte: loan Andrescu el. c. 
III. ; notar L ; Liviu Biro cl. c. III. ; notar II : 
Pavel Bogoeviciu Damian Izvernicean ped. 
e. IV. ; bibliotecar : Marcu Boldoviu cl. c. 
II. ; r, bibliotecar : Damian Izvernicean ped. 
c. III; cassar; Romul Ancus cl. c. II. con
trolor: Eustachie Geoga ped. c. IV. In co 
mitet : Valeriu Blajovan şi George Cosbescu 
cl. c. III. ; Antoniu Miloşescu şi Valeriu Pe 
rm cl. c. IL; Grigorie lorga şi Pavel Mag-
descu cl. c. I. : Constantin îacob ped. c. 
IV. ; Aiexiu Creţu ped. c. III. ; Iosif Bogdan 
ped. c. II.; Aurel Bălan ped. c. 1. 

— Cine e chinuit de reumatism, po-
dagrä, vţjeit de urechi , migrenă ? Dacă pă
timeşte cineva de morburile acestea folo
sească aweèà duplă electro-magnetică in
ventata Ш dl Albert Müller (Budapesta. V. 
ѴвМяг XX. 24/GG.; Nr. 86.968, care produce 
resultato uimitoare în privinţa morburilor 
amintite mal sus. 

— Epistolele de mulţumită sunt numërate, 
dovedind toate efectul uimitor produs de 
această cruce, cum s e poate vedea aceasta, 
între altele, şi din epistola d-lui Lud vig 
Veiser, organist tn Pojon. 

Red. respons. loan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

A n u n ţ i 
Pentru grădina de altoi şi şcoala prac

tică economică iniţiată de Comuna Soliste, 
se caută un conducător. 

Cel-ce doresc a fi angagiaţl să se adre
seze până іи 1 5 Novembrie a. c. Ia subsem
nata primăria, maintăndu-şl şi documen
tele despre, pregătirile teoretice şi despre-
aplicarea de până aci. 

Onorariul se va stabili prin înţelegere 
ulterioară. 

Competenţii vor indica în ofert şi 
cea-ce pretind. 

Selişte în Octomvrie 1903. 
Primăria comunală. 

Nicolae Henţiu m. p. 
notar. 

Dum. Popa m. p. 
primar. 

Concurs . 
In eaneelaria notarială din Ciuciu (co

mitatul Aradului) este vacant un post de 
scrietor notarial dotat eu un salariu fix de 
de 600 coroane, 200—300 ,cor. accidenţil şi 
cuartir constătătoriu din o'chilie în care lo-
cueşte şi un alt scrietor. 

Spre ocuparea acestui post pot re
flecta toţi acel tineri cari posed praxa 
necesară în afacerile notariale şi tn a con-
ducerel matriculelor ; posed limba maghiară 
corect, şi despre desteritatea în afacerile 
cancelariei produc documente corespunză
toare din cari să se vadă, că petenţil au lu
crat vre-o 2—3 ani şi până în ziua ultimă 
adecă a recurgerel, în vre-o cancelarie no
tarială din patrie. 

lnformaţiunl mal amănunte se dau din 
partea subcrisulul. 

Ciuciu, la 16 Octomvrie 903 1903. 

George Ionescu, 
not. свгсшіі. 
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Cele m a i n o u i stofe de .haine p. dame 
Mătase pentru haine şi bluze, 

Specialităţi m bluze gata 
b a i 

W O P . Î T C O P A I A I S T 

e>' 

p r ă v ă l i e d e m e d e ş i t r u s o u r ï . 
ARAI), Ainlrássy-tér 20. 

T J 5 

Trusourï de mireasă, 
începând cu cele mai simple până la cele mai 
elegante, în mare asortiment, se pot căpeta la 

S X K & R S ţ K & 0 & 1 1 , 2 6 

p r ă v ă l i e d e m o d e ş i t r u s o u r ï . 
ARAD, Andrássy-'tér 20. 

KffîA 

Ж 
Ж 

i a e a c s o c x a n a g i 
Ciorapi p. dame, bărbaţi şi copil (tricotaţi în puşcărie). 

Lingerie pentru bărbaţi, Cravate, Covoare, perdele 
şi şarşafurl după cea din urmă modă se pot căpăta la 

S i n g e r S á n d o r 
p r ă v ă l i e d e m o d e ş i t r u s o u r ï . 

ARAI), Audrássy-tér 20. 

* * * * * « * * * * * li * * * * * * * * * * * * * * * * « * # # * * 
Teleiou în P R O V I N C I E Ş I S I I 467. 

KAÏDflS GYULA, 
—— fabricant de trasuri-

Timişoara-Fabric, sir. Krá y nr 14 
Recomanda tn atenţiunea on. public atelierul s eu din casa particulara, 

ünde pe fabrică to* felul de trăsuri cu cr ş şi fură c o ş ; 

1041 18-2Г» O Í A Í E Í - M . ! * ! Ş i T - I ' Ă & U l ' Î С О Ш І І Н О , 

g| P r e ţ u r : m o d e r a t o şi lucru solid, frumos şi e k g a n t Щ 
S e prim se reparaturï şi transformarea trăsurilor vechi , tot аеепн-пеа 

fabricarea d r icur i lo r s^u r e p a r a r e » lor. 
-— Se primesc lucrări de faur,» butnar, auriri şi şea. —-

, . Ш Mare detoai t în trasuri (calese) noi şi fo los i te ! Ц 

" - < » S ф Ш^р ф~ ~~ 

T E S O F .<n pentru oraş şi comitat 4 7 1 . 

In atenţia gospodăriţelor. 
Au sosit 

sticlele do aburi 
p e n t r u çrast aveţi şi poame, 

fabricat modei , n zistănd c e h ï mal 
mare grad de căldură, făcut din o 
singură bucata, păreţi de sticlă, de 
culoare verde s s u albă. 

S e pot căpeta pe lingă preţuri 
foarte &v«nt g oaee numa! la 

T J R £ > A N £&• 
urm. vöd S S i i L o J ó z s e f 

prăvălie de sticlâiii 

Arad, Fórray-utozai 2/c. 

Mit re depczit de tot felul de sticle, 
porcelanuri, v a s e de fert, Ьгорѳ, cadre 

pe l ingă preţuri scăzute . 

Tot aicî se capotă PBTROLBU de 
CRISTAL fără miros; 1 litru 20 cr. 

Comande dia provincie prompt 
şi grabnic. 1062 2 5 - 3 0 

Cel maî eftin isvor de сшрбгап 
din Arad 

J u v a e r i c a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frunte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumperă pe Ьдш gata cu preţurile 
ce l e m»l scumpe , sau le schimbă cu 
alte obiecte . x m 6 i _ 

Deutsch Izidor, 
eïasornicar şi juvaerg iu 

Arad, stmdaTempIom. 
— Telefon n rul 438. — 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr 387. 

BRAUN N. A. 
fleposit da culori. 

Arad, str. Forray, piaţa Boros Boni. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima caUtate. 

— Comande din previnţă se 
1034 4i— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

N A G Y A D O L F 
t . í i i t c l i í g * I I I < L C z i c l i r ï f$i ixvtü. zí 

aşa 

A ad strada Józsof-főherczeg Nr. ь 
Primoş'e toa'e lucrările ce se ţin de mesét i* asta, precum: canalizări, 

instalări de apaducturi, reparări de closduri (astupate), şi tot felul de 

. L u c r ă r i d e z i d i r i = = ^ — j 
după d< s>ronuri de guat şi co ë<rui aö.oar». Reliefuri $í di lăzi pentru păstrarea ghiefii \ 

pe seama măcelarilor şi cafegiilor. 
^ r ^ r r r z Tot felul de aranjamente de culmă prompt şi eftin ' " r = - " • 

983 1 8 - 2 5 Reparări şi comande din provinţă grbbaie şi solid. 

> У К Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж ^ 

JJ - ч . A M 

Maşini si unelte economice 
k 
^ maşini de sămenat, maşini p. curăţitul de 

k 

N 

5 « 

* 
S * 
N 
Щ 

Ы 

neghină, e ï a r u r ï , maşini de stors 
ş. a. in calitate bună 

şi pe lângă preţuri avantajioase se pot căpeta la 

KOYÁÜB S O M A 
comerciant de maşini 

A R A D , p a l a t u l K e u m a n n . 

Escluzivul depozitar 
al fabricantului de maşini din Moson ZZZZZZZ 

K Ü H N E E . 
1085 10—10 
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'iipog«-ttfia .Tribana Poporului* Aurel Popovioi Baroian. Arad. 


